



1

阳光撒满窗台，油亮的叶子在微风中抖动，鸟儿鸣叫着，今天又是个风和日丽的日子。

我站在窗前凝望一片绿叶，肥厚油绿的叶面遍布很有规律的洞，它叫龟背竹，背上有孔，如龟壳，茎粗节多似竹。

一天，老公捧着一盆植物回家，我看不见叶面上的洞，以为遭了虫害。老公笑话我没有见识，让我仔细瞧瞧叶面上的洞，是被虫咬的，还是自然形成的。我仔细观看，那些洞真的是边缘整齐，错落有致。老公说这叫龟背竹，因为叶面像龟壳而得名。

我生活中又多了一项活动——观察龟背竹。新叶长出的时候，锥形卷筒状，然后

一天天打开，由嫩绿变成深绿，由薄变厚，光滑油亮。叶面上还会凝聚出水滴，沿着叶脉滴落，还真有海龟出水的意思。当然，这是我的想象而已。

在室内，我虽然只能看到几株花草，以及窗外几棵树木，听到几声鸟鸣，但心中却有花朵、蝴蝶、绿草，充满生机。

日子的单调、经济的拮据、人际的纠纷，难免让生活失去一些色彩，但我们不要去抱怨生活，只要内心充满阳光，生活便会灿烂，只要内心充满良善，日子便不会黑暗。

一片滴水的龟背竹叶，便让我联想起一只出水的海龟，它的面前是金色的沙滩，背后是蔚蓝色的大海，海上的货轮扬起帆，海鸥围绕着它飞翔。阳光、沙滩、大海，能说坐在陋室就看不到精彩！

幸好，对生活的怨言没有随笔端流泻，叹一口气，便消散了。从心中流出的是对生活的无限热爱。把美好种植在心底，当眼睛看不到色彩时，就把心底的花园打开，在那里，或憩息，或遨游，或欣赏，重拾美丽心情，世界就又变得斑斓。

多希望光阴能慢一些，把春天拉长，但

匆匆地，还是迎来了夏。走在路上，到处枝繁叶茂，绿意盎然。

月季花似乎更喜欢夏日风情，努力把自己开放得更娇美丰润。路边、街角、草坪，随处可见一簇簇淡紫色的小花，从春天走到夏天，一路怒放。或许，它的弱小留不住人们挑剔的目光，可它依旧淡然地开放着，不争宠，不妖娆。多少美艳的花一闪即逝，回首望，淡紫色的小花依然从容。

感受着夏天无可抑制的热烈，不少女子着了裙装，穿行在车水马龙的街道，如一只翩飞的蝴蝶。城市的街道永远都是一片喧腾，像夏天一样热烈，形形色色的人，有着各种各样的心事。此时的我就揣着愉悦的心，打量着形形色色的人，如观看一道风景。

昨天晚上，一阵雷电，一阵风雨，急促而来，又急促而去，清晨，又是骄阳高悬。

荷叶已在湖面荡起绿波，水下正酝酿一场盛夏花事。对美的向往，已无畏夏的炎热，殷切盼望荷花盛开的日子。

阳光开始灼烧我裸露的胳膊，打开遮阳伞，悠闲地踱着步子，看树叶缝隙间闪烁的日光，我闻着花香，听着鸟鸣，走往家的方向。

(高红 淮阳县农机局)

谈读书

读书是痛苦的，不然古人怎么会为了读书而“头悬梁，锥刺股”呢？幼小的我们一边暗暗吸着凉气一边皱起眉头，心中不禁叫苦。

读书是美好的，“书中自有黄金屋，书中自有颜如玉”，宋真宗赵恒的这句流传千古的名言，在我们脑海里勾勒出一幅美好的画面。定是那样的了，一个家徒四壁的穷书生正秉烛夜读，忽然从书中走出一位美女，巧笑倩兮，一边磨墨，一边柔声说道：“公子辛苦了！”

但除此之外，读书一定还有别的什么魔力，吸引着那些虽然清贫却孜孜不倦地追求真理的人们。

读书是有益的，古人云“开卷有益”。我爱看书，既不是为了“颜如玉”，也不是为了“黄金屋”，那是古人的美好愿望，于今已不现实。但是我仍然爱看书，读书就是与作者对话。你可以和司马迁交流天下大事，你可以向孙子请教兵法。在只有你和圣贤的对话里，他会微笑着注视你，任你高谈阔论，天马行空。那么多古圣先贤，在静默地等着你，向你述说他们的思想。总之，越读书，你越会看到自己的不足，越读书，你越会发现自己的渺小。

读书是重要的，高尔基说过：“书是人类进步的阶梯，终生的伴侣，最诚挚的朋友。”书在人类的文明史上发挥了不可替代的作用。那么，读书到底能带给我们哪些好处呢？多读书，能带给我们许多的写作灵感；多读书，可以让我们明事理、懂礼节、讲诚信；多读书，可以让我们变得聪明，变得有智慧去战胜对手；多读书，也能让我们的心情好起来，用读书放松心情是一种十分明智的做法。读书能陶冶人的情操，给人知识和智慧，还可以培养人的高尚品德。

培根说：“读史使人明智，读诗使人聪慧，演算使人精密，哲理使人深刻，伦理学使人有修养，逻辑修辞使人善辩。”书给我们带来了遐想和乐趣，书给我们带来了智慧的源泉和精神的力量。读书能使人增长知识，开阔眼界；读书能使人明白事理，增强能力；读书能陶冶人的性情，使我们明辨是非曲直。

多读书，读好书。
(张小云 商水县民政局)



悔吗？”

如今我还时常想起父亲那晚对我说的话。我在生活和工作中遇到问题都会深思熟虑，不断地总结经验，提高自己。认准目标后，锲而不舍地追求。犯了错误，勇于担当，绝不推诿。现在我已经拥有了自己的公司，事业蒸蒸日上，结交了很多事业上和生活中的好朋友。

父亲教我“不悔棋”，让我受益终生。
(飞鸟 太康县支农路)



假如他换个角度去想又会如何呢？有些像我这样的人一家三代还挤在一起呢；工资虽然不高，但工作稳定，没有太多的压力；车子虽然破了点儿，但还能遮风挡雨，总比电动车装个棚子强得多；孩子乖巧伶俐、健康活泼；经常与老人相聚，其乐融融。如果这样，他哪里还有理由不快乐呢？

同一件事，从不同的角度去思考，其结论迥然不同。所以，我们要善于从积极的角度去思考问题。

学习快乐，不仅要学会从积极的角度思考问题，还要学会培养达观的心态。苏轼说：“人之所欲无穷，而物之可以足吾欲者有尽”，“无所往而不乐者，盖游于物外也”。这实在是经验之谈。苏轼一生屡遭贬谪，但不入流俗，随缘自适，达观处世，高远卓越。

学会快乐

趋利避害是人的本性。快乐对人有利，而悲伤对人有害，所以世上的人没有谁愿意悲伤而不愿意快乐的。蒙田说：“智慧的最显著标志便是永远快乐。”人生不如意者十之八九，要想使自己保持永远的快乐，的确需要智慧。智慧不是天生的，它需要在生活中学习而增长，因此快乐也是需要学习的。

比如说吧，一对夫妻有一双儿女，四人住着八十平方米的房子，俩人月收入七千元，开着一辆低档的破车，还有双方老人需要照顾。如果他们老是想，好多人都住一百三十平方米的房子了。我们还挤八十平方米的破楼；有的亲戚月工资都上万了，我月工资还不到四千；有的同学开宝马了，我还开着一辆低档车；孩子需要花钱，老人需要照顾，生活负担很重。如果这样，他哪里还有快乐可言！

(王天义 周口榆树园小学)



《百姓写手》稿件请投至电子邮箱：zkwbxxs@163.com，以不超过800字为宜。